

## РЫЧАГОВ ГРИГОРИЙ ПЕТРОВИЧ (К 60-летию со дня рождения)



*10 апреля 2004г. исполнилось 60 лет заведующему кафедрой общей хирургии Белорусского государственного медицинского университета доктору медицинских наук, профессору Рычагову Григорию Петровичу*

Г.П.Рычагов родился в г. Давид-Городке Брестской области в крестьянской семье. В 1963 году после окончания средней школы № 1 г. Давид-Городка поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт, который с отличием закончил в 1969 году. Еще в студенческие годы интересовался вопросами хирургии, обладал целеустремленностью, умением анализировать и обобщать результаты наблюдений и исследований. Под руководством заместителя директора Института пульмонологии МЗ СССР доцента Зубцовского В.Н. выполнил студенческую научно-исследовательскую работу по изучению свертываемости крови у больных после трансплантации искусственного клапана сердца. К VI курсу института обобщенные результаты этих исследований в соавторстве с академиком Угловым Ф.Г. и доцентом Зубцовским В.Н. были опубликованы в журнале “Кардиология”.

С 1969 года по 1971 год Рычагов Г.П. — клинический ординатор на кафедре госпитальной хирургии 1-го Ленинградского медицинского института, возглавляемой академиком Угловым Ф.Г. После клинической ординатуры по распределению работал в системе 3-го Главного Управления МЗ СССР, оказывающего медицинскую помощь работникам атомной промышленности и космоса, вначале ординатором, а с 1973 года по 1981 год — заведующим хирургическим отделением базовой МСЧ № 4 МСО-16 в г.Чкаловске Таджикской ССР. В этот же период занимается в заочной аспирантуре НИИ гастроэнтерологии АН Таджикской ССР, по окончании которой в 1979 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме: “Значение комплексной эзофагогастродуоденоскопии в диагностике хирургических заболеваний верхнего отдела пищеварительного тракта в условиях общелечебного учреждения”. С 1981 года по 1982 год Рычагов Г.П. главный хирург, а затем заместитель начальника МСО-16 по хирургической службе.

В 1982 году Рычагов Г.П. избран по конкурсу заведующим желудочно-кишечным отделом с абдоминальной хирургией НИИ гастроэнтерологии АН Таджикской ССР. В 1988 году ему присвоено ученое звание старшего научного сотрудника. В

этот же период занимается научно-исследовательской работой по прогнозированию и профилактике послеоперационных осложнений в хирургии язвенной болезни желудка и 12-перстной кишки. В 1989 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

В 1990г. Рычагов Г.П. по конкурсу избран на должность заведующего кафедрой общей хирургии Минского государственного медицинского института. В 1993 г. ему присвоено ученое звание профессор, а в 1999г. избран академиком Международной академии информационных технологий.

С целью развития высококвалифицированной и высокоспециализированной хирургической помощи населению Республики Беларусь по его инициативе в 1995г. был организован Республиканский центр хирургической гастроэнтерологии, руководителем которого профессор Рычагов Г.П. являлся до 2003г. В настоящее время он руководитель городского центра хирургической гастроэнтерологии. Кроме этого, профессор Рычагов Г.П. принимал активное участие в создании Республиканского и городского центра колопроктологии, городского центра остеомиелитов и городского центра пластической хирургии длительно незаживающих гнойных ран. С 1996г. — главный хирург-консультант Республиканской больницы УД Президента Республики Беларусь.

Автор более 300 научных печатных работ, которые опубликованы в отечественной и зарубежной литературе, 3-х монографий: “Прогнозирование и профилактика послеоперационных осложнений в хирургии язвенной болезни”, “Ошибки, опасности и осложнения в хирургии язвенной болезни”, “Математическое моделирование в биологии и медицине”, а также 10 изобретений и 15 рационализаторских предложений. Под редакцией профессора Рычагова Г.П. и при непосредственном его участии подготовлены и изданы учебники “Общая хирургия”, “Ситуационные задачи и тестирование по общей хирургии”, “Десмургия” и учебно-методическое пособие к практическим занятиям “Общая хирургия”.

Активно занимается подготовкой научных и врачебных кадров. Под его руководством защищено 10 диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и прошли обучение 14 клинических ординаторов. В настоящее время руководит научно-исследовательской работой у 7 соискателей. В течение 13 лет член Ученого совета Бел МАПО по защите диссертаций на соискание степени кандидата или доктора медицинских наук по специальностям хирургия, урология и анестезиология.

Профессор Рычагов Г.П. является заместителем председателя научного общества хирургов Республики Беларусь, членом Международной ассоциации хирургов и гастроэнтерологов, Европейской ассоциации хирургов, Российского общества эндоскопических хирургов, Российских ассоциаций хирургов-гепатологов, гастроэнтерологов и колопроктологов. Принимал активное участие в организации и проведении X, XI и XII съездов хирургов РБ и Пленумов научного общества хирургов РБ. Инициатор и организатор тематических научных конференций по хирургической гастроэнтерологии, колопроктологии и малоинвазивной хирургии. Неоднократно выступал с научными докладами на Международных конгрессах и конференциях в Афинах, Риме, Ганновере, Кракове, Варшаве, Праге, Брюсселе, Дубаи.

За многолетнюю, многогранную и плодотворную работу профессор Рычагов Г.П. награжден знаком: “Отличник здравоохранения Республики Беларусь”, Почетными Грамотами Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Минского городского Совета депутатов.

Широкий кругозор, завидная эрудиция, новаторство, свободное ориентирование в достижениях отечественной и зарубежной медицинской науки, блестящие ораторские способности и, в тоже время, демократизм, человечность, доброта снискали заслуженный авторитет профессору Рычагову Г.П. у коллег и студентов.

Коллектив кафедры общей хирургии Белорусского государственного медицинского университета поздравляет Рычагова Григория Петровича с юбилеем и желает ему здоровья, благополучия и дальнейших успехов в его многогранной деятельности.